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Übungsaufgaben zur Stochastischen Analysis

Blatt 8

Aufgabe 1 (4 Punkte)
Es sei B eine Brown’sche Bewegung. Zeigen Sie, dass die folgenden Prozesse Martingale
sind:

(a) Xt = B3
t − 3tBt

(b) Yt = B4
t − 6tB2

t + 3t2.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Betrachten Sie für z ∈ R3\{0} die Abbildung f(x) = 1

|x+z| , x ∈ R3\{z}. Sie wissen aus

der Vorlesung: für eine 3-dimensionale Brown’sche Bewegung B ist f(Bt) ein lokales
Martingal. Zeigen Sie

lim
t→∞

E[f(Bt)] = 0,

und schließen Sie daraus, dass f(Bt) kein Martingal ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Für B eine Brown’sche Bewegung und f ∈ L0

loc(B) betrachten Sie

Zt = exp
{∫ t

0

fs dBs −
1

2

∫ t

0

f 2
s ds

}
.

Zeigen Sie:

(a) Zt = 1 +
∫ t

0
Zsfs dBs.

(b) Wenn Yt = 1/Zt, dann gilt

Yt = 1 +

∫ t

0

Ysf
2
s ds−

∫ t

0

Ysfs dBs.

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass eine d-dimensionale Brown’sche Bewegung B rotationsinvariant ist,
d.h. zeigen Sie, dass für eine orthogonale d × d Matrix A auch W := AB wieder eine
d-dimensionale Brown’sche Bewegung ist.
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